

# 泌乳牛饲养管理技术要点

王健全

江西省万安县百加畜牧兽医站,江西吉安 343808

**摘要** 本文主要总结了泌乳牛的饲养管理技术,如保证饲料质量、奶牛饲料多样化、采用科学的饲喂技术和维护养殖环境卫生,有效增加泌乳奶牛的产奶量。

**关键词** 泌乳牛;饲养;管理技术

## 1 饲料质量要保证

泌乳期间的奶牛进食量非常大,速度比平时快,如果饲料里掺杂异物,奶牛在咀嚼时很难发现或直接造成奶牛受伤等意外情况,所以相关饲料负责人员在投料时一定要仔细注意饲料的情况,同时,还要严防饲料霉变、回潮等情况,保证饲料的新鲜和质量。另外,奶牛的饮水量也很大,如果每天的饮水量不足,就会影响奶牛的产奶量,对于一般的养殖场最好都是安装自动饮水器,既方便又干净,但一定要定期清洗、消毒饮水相关设备等,保证奶牛随时随地都能喝到干净的水。

## 2 饲料品种要多样

泌乳期奶牛的饲料应多样化,既能提高奶牛的食欲,也能保证奶牛的营养摄入。根据奶牛的生理消化特点,其日常饲料应以青饲料为主,其他饲料为辅,如一些优质干草、粗饲料、精料等。科学合理地搭配饲料,一般都是按比例配备饲料,并根据奶牛的情况做不定调整,为奶牛提供充足的热量和蛋白质,长此以往,一定能饲养出健康优质的奶牛,提高产乳性能。

## 3 饲喂技术要科学

奶牛养殖场的饲养人员在长期的工作中大都有自己的一套饲养程序,在泌乳期,更要科学、合理地进行饲养,注意在固定时间投放固定量饲料,养成奶牛健康的进食习惯,因为奶牛的生理消化特点,可以采用少量多次的投喂方法,一般是 3~4 次/d,使

奶牛有旺盛的食欲。在更换饲料种类时,一定要循序渐进,使奶牛能逐步适应,并稳定日粮。饲养员在投喂时要注意饲喂顺序,最好能将各种饲料混合混喂,干湿合宜,保证奶牛饮水量,增加泌乳牛的进食量。

## 4 养殖环境要卫生

一般养殖场的奶牛大都有专门的清洁人员负责卫生,定期要对奶牛养殖场做清洗和消毒,保证干净卫生,防止病菌的传播,还应定期对牛体进行刷洗,一方面促进奶牛的新陈代谢,另一方面保证牛体的清洁卫生<sup>[1]</sup>。饲养员要对养殖环境非常了解,如果天气太热或温度太低都不利于奶牛产奶,对此,饲养员要对饲养场和饲料做出相应的调整,如增加水量或适当遮挡;有条件的还可以为奶牛播放音乐,放松奶牛的心情,增加产奶量。

## 5 小结

优质的牛奶总是离不开精心的养护,俗话说“好树才能结好果”,想要得到好的产奶量和质量,就必须从根本上下功夫,保证饲料的质量和多样性,还必须要专业的饲养人员采用科学的饲养技术,同时维护好泌乳期奶牛的养殖环境卫生等,从而提高奶牛养殖的经济效益。

## 参 考 文 献

[1] 李洋.泌乳期奶牛阶段性饲养管理[J].中国畜禽种业,2017,13(6):83.